

ΤΣΙΜΕΝΤΟ ΓΙΝΕΤΑΙ ΚΑΙ Η Ε.Μ.Υ.



Ένα από τα υποψήφια θύματα της γενικής τσιμεντοποίησης του Ελληνικού είναι και η Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία. Το θέμα μάλιστα είναι επίκαιρο και διότι κάθε χρόνο, στις 23 Μαρτίου γιορτάζεται η Παγκόσμια Ημέρα Μετεωρολογίας, όπως έχει καθιερωθεί από τον Παγκόσμιο Μετεωρολογικό Οργανισμό (ΠΜΟ).

Στην Ελλάδα η Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία (ΕΜΥ) είναι ο δημόσιος φορέας, στον οποίο η ελληνική πολιτεία έχει εμπιστευθεί θεσμοθετημένα την επίσημη αρμοδιότητα παροχής μετεωρολογικής υποστήριξης καλύπτοντας ένα ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων στην Εθνική Άμυνα, την Εθνική Οικονομία και το κοινωνικό σύνολο.

Η ΕΜΥ, από ιδρύσεώς της το 1931, παραμένει ακόμα εντός του υπουργείου Εθνικής Άμυνας – μοναδική περίπτωση διεθνώς –, γεγονός που επέφερε χρόνια δυσκαμψία στις δομές, τη διοικητική διάρθρωση και κυρίως την εξέλιξή της.

Είναι χαρακτηριστικό ότι η ΕΜΥ είναι η μοναδική υπηρεσία στο Ελληνικό Δημόσιο η οποία από την ίδρυσή της διαθέτει τον ίδιο αριθμό οργανικών θέσεων μέχρι σήμερα. Σε αντίθεση με τις ακολουθούμενες επί δεκαετίες πολιτικές και πρακτικές στο Δημόσιο, αποτελεί μία από τις ελάχιστες υπηρεσίες που το ειδικευμένο προσωπικό που υπηρετεί σ' αυτήν όχι μόνο δεν έχει αυξηθεί, αλλά μειώνεται σταθερά. Αντιθέτως το παραγόμενο έργο και οι υποχρεώσεις της ΕΜΥ αυξάνονται δυσανάλογα.

Το Δίκτυο των Μετεωρολογικών Σταθμών (Μ.Σ.) – το κατά τεκμήριο πιο αξιόπιστο που διαθέτει η χώρα – αποσιλώνεται απελπιστικά. Συγκεκριμένα, από 120 στελεχωμένους και σε πλήρη λειτουργία μετεωρολογικούς σταθμούς στο ξεκίνημα της προηγούμενης δεκαετίας, σήμερα βρίσκονται σε λειτουργία όχι πάνω από 60 και

εξ αυτών μόνο οι μισοί, και με δυσκολία ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις μιας σύγχρονης Μετεωρολογικής Υπηρεσίας.

Έτσι η διαθέσιμη μετεωρολογική πληροφορία συνεχώς φθίνει, τη στιγμή που οι σύγχρονες ανάγκες, ειδικά στον τομέα της προστασίας της ανθρώπινης ζωής και περιουσίας από ακραία φαινόμενα που σχετίζονται με τον καιρό και το κλίμα (πλημμύρες, φωτιές κ.λπ.), αυξάνονται δραματικά. Επίσης το κλιματικό αρχείο της χώρας, για το οποίο ήταν περήφανη η ΕΜΥ τα περασμένα χρόνια, έχει υποβαθμιστεί δραματικά, όχι μόνο ποσοτικά αλλά και ποιοτικά.

«Έξωση» και απαξίωση;

Κατά τη διάρκεια της προηγούμενης δεκαετίας έγιναν υψηλού κόστους επενδύσεις σε εξοπλισμό με αφορμή τους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2004 και με την εισροή κονδυλίων από το Γ' ΚΠΣ, καθώς και παράλληλη αναβάθμιση των εγκαταστάσεων. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι το 2003 αγοράστηκε ένας υπερυπολογιστής από τους κορυφαίους στην Ευρώπη την περίοδο εκείνη, αγοράστηκαν καινούργια ραντάρ καιρού και αναβαθμίστηκαν τα ήδη υπάρχοντα, ενώ εγκαταστάθηκε ένα προηγμένο σύστημα ηλεκτρικών εκκενώσεων που ανιχνεύει τις καταιγίδες σε όλο τον ελληνικό χώρο.

Καθώς όμως δεν διατίθενται πάντα και στην ώρα τους οι απαιτούμενες πιστώσεις για συντηρήσεις και επισκευές, είναι πολύ συνηθισμένο π.χ. ραντάρ καιρού να μη λειτουργούν και μάλιστα σε περιπτώσεις κακοκαιρίας.

Στο εγγύς μέλλον, μετά και τις φετινές συνταξιοδοτήσεις – αποχωρήσεις, είναι αμφίβολο αν θα υπάρχει εξειδικευμένο προσωπικό να δουλέψει όλα αυτά τα συστήματα πάνω στα οποία επένδυσε το ελληνικό κράτος τα προηγούμενα χρόνια. Και αυτό γιατί δεν προνόησε να επενδύσει στο ανθρώπινο κεφάλαιο που θα τα καταστήσει αποτελεσματικά.

Σαν να μη φτάνουν τα παραπάνω, επίκειται η «έξωση» της Κεντρικής Υπηρεσίας της ΕΜΥ από τον χώρο όπου στεγάζεται τα τελευταία 40 χρόνια περίπου, καθόσον βρίσκεται εντός της προς

πώληση έκτασης στο Ελληνικό. Κατά την άποψη των εργαζομένων στην ΕΜΥ, η εν λόγω μετεγκατάσταση είναι ασύμφορη συγκρίνοντας την αξία του χώρου με το κόστος μετακίνησης του ακριβού και ευαίσθητου εξοπλισμού που διαθέτει η ΕΜΥ.

Συνεχής υποβάθμιση

Είναι προφανές ότι η ΕΜΥ συνεχώς υποβαθμίζεται καθώς οι δομές της δεν επιτρέπουν την ανάπτυξή της σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα και τις απαιτήσεις των καιρών. Η διοικητική και οικονομική υπαγωγή της στο ΓΕΑ δεν επιτρέπει τη σύμμετρη ανάπτυξη όλων των τομέων για τους οποίους έχει συσταθεί (υποστήριξη εθνικής οικονομίας σε όλο το φάσμα των δραστηριοτήτων της, αλλά και προστασία του περιβάλλοντος).

Καθώς το Ελληνικό γίνεται τσιμέντο και το Δημόσιο αποσιλώνεται με μόνο κριτήριο τη μείωση του κόστους λειτουργίας του, καθώς ήδη έχουμε δείγματα διαλυτικών παρεμβάσεων στον δημόσιο τομέα, ας θυμηθούν εγκαίρως οι... «μεταρρυθμιστές» ότι ο μηδενισμός του τεράστιας αξίας έργου κρίσιμων υπηρεσιών, όπως εν προκειμένω η ΕΜΥ, μόνο βλαπτικά μπορεί να λειτουργήσει τόσο για το κοινωνικό σύνολο όσο και για την εθνική οικονομία.

Ας το σκεφτούν διπλά και τριπλά λοιπόν πριν επιφέρουν μια ακόμη τεράστια ζημιά, είτε ακυρώνοντας τη λειτουργικότητα της ΕΜΥ είτε αχρηστεύοντας τον πανάκριβο και υπερσύγχρονο εξοπλισμό της είτε θυσιάζοντας στον βωμό αμφίβολου οικονομικού οφέλους τη λειτουργικότητά της. Είναι ικανοί να σκεφτούν ορθολογικά; Θα δείξει...

Πηγή/φωτό: Το Ποντίκι